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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ АНАЛІЗУ 
НАУКОВО-ТЕХНІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ТНК

В статті досліджується теоретичне обґрунтування науково-технічної
діяльності ТНК в найбільш відомих концепціях прямих іноземних інвестицій
та транснаціональних корпорацій. Розглядається роль знань та технології в
концепціях ринкової влади С. Гаймера, циклу життя продукції Р. Вернона, а
також в теоріях інтерналізації та транзакційних витрат. Обґрунтовується
висновок про ключову роль знань та інновацій в процесі транснаціоналізації
фірм. 
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The paper studies a theoretical grounding of TNC research and development ac-
tivities in  theories of foreign direct investment and transnational corporations. It
analyses the role of knowledge and technology development in S. Hymer market
power theory, R. Vernon product cycle theory as well as in internalization and trans-
action cost theories. It argues the key role of knowledge and innovations in the firm’s
competitive advantages.
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В статье исследуется теоретическое обоснование научно-технической
деятельности ТНК в наиболее известных концепциях прямых иностранных
инвестиций и транснациональных корпораций. Рассматривается роль знаний
и технологии в концепциях рыночной власти С. Гаймера, цикла жизни про-
дукта Р. Вернона, а также в теориях интернализации и тразакционных за-
трат. Обосновывается вывод о ключевой роли знаний и инноваций в процессе
транснационализации фирм.

Ключевые слова: прямые иностранные  инвестиции, транснациональные
корпорации, инновации, знания, конкурентные преимущества фирмы.

Постановка проблеми. Посилення діяльності транснаціональних корпорацій (ТНК)
викликало розвиток теоретичних досліджень процесу вивозу капіталу та транснаціоналі-
зації. В рамках різних економічних підходів вчені намагалися проаналізувати причини пе-
ретворення національних фірм на транснаціональні корпорації. Серед детермінантів цього
процесу теорії ТНК розглядали науково-технічну діяльність фірм, створення ними знань
та інновацій. Хоча причини вивозу прямих інвестицій та створення міжнародного вироб-
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ництва значно ширші і не обмежуються науково-технічними факторами, останні відігра-
ють ключову роль в формуванні конкурентних переваг ТНК. Теорії транснаціональних
фірм є методологічною базою дослідження сучасних стратегій створення та передачі знань
транснаціональних корпорацій.

Аналіз досліджень і публікацій. Один із відомих дослідників ТНК А. Ругман ще в се-
редині 80-х років в низці своїх публікацій акцентував увагу на факторах інновацій та ство-
рення знань, які , на його думку, повинні бути включені  в теорію функціонування
транснаціональної фірми в якості ключових категорій [1, с. 101-109]. Інші відомі вчені Б.
Когут та У. Зандер проголошували ТНК як інституцію, що має унікальні властивості для
створення знань та передачі їх через національні кордони. Вони зробили висновок, що
недосконалість ринків знань необов’язково приводить до появи транснаціональних фірм.
Навпаки, на думку цих авторів, національні компанії перетворюються в транснаціональні
саме тому, що мають незаперечні переваги в використанні знань, технології та передачі їх
за кордон своїм філіалам, порівняно із тими компаніями, що використовують інші форми
входження на зарубіжні ринки [2, с. 417-426].

П. Баклі та М. Картер проаналізували організаційну структуру створення знань в ТНК
та механізми  передачі таких знань в міжнародній мережі підрозділів ТНК [3, с. 371-384].
Н. Фос, Е. Педерсен вивчали особливості організації процесу створення знань в трансна-
ціональній фірмі. Вони показали, що використання потоків знань є одним із найважливі-
ших детермінантів появи ТНК та поширення їх операцій в світі. В своєму аналізі ці автори
використовували методологію теорії промислової організації та біхевіористських кон-
цепцій для пояснення стратегії передачі технології транснаціональних фірм [4, с. 340-
349].

М. Катабе, Д. Дунлап-Хінклер, Р. Паренте, Х. Мішра дослідили детермінанти міжк-
раїнні трансфери знань фірм. Вони базували своє дослідження на ресурсній теорії фірми
і зробили спробу оцінити вплив міжкраїнних  потоків знань на інноваційний стан фірм.
Базуючись на статистичних даних 53 американських ТНК в фармацевтичній промисло-
вості, вони показали, що інноваційний стан фірми значною мірою залежить від змісту
міжнародного трансферу знань [5, с. 340-349]. Н. Адлер, Н. Хашаї застосували аналіз по-
токів знань для моделювання діяльності і структури операцій транснаціональної фірми.
Вони показали залежність розміщення підрозділів ТНК і форм  контролю над їх опера-
ціями з боку материнських фірм від обсягів та рівня науково-дослідної діяльності фірми.
Ці автори також виявили різний ефект внутрикорпораційних та міжкорпораційних форм
передачі знань на мінімізацію операційних витрат транснаціональних фірм [6, с. 639-657].

Мета статті. Проаналізувати відомі теорії вивозу капіталу та ТНК з точки зору ви-
світлення в них науково-технічної діяльності транснаціональних фірм. Показати еволю-
цію поглядів з цих питань в  концепціях ринкової влади, циклу життя продукту,
стратегічній теорії ТНК, теоріях інтерналізації та транзакційних витрат. Розкрити роль
знань та інновацій як ключового фактору формування специфічних фірмових конкурент-
них переваг компанії, що дозволяють їм долати бар’єри вступу та здійснювати зарубіжну
виробничу діяльність.

Виклад основного матеріалу. Транснаціональні корпорації (ТНК) в останні десяти-
річчя перетворилися в провідну силу розвитку світової економіки. Їх фінансовий , ви-
робничий та науково-технічний потенціал справляє значний вплив на структуру світового
виробництва та міжнародну торгівлю. За оцінками, ТНК контролюють 80% світових па-
тентів, на них припадає переважна частина НДДКР промислово розвинутих країн із рин-
ковою економікою. Наприклад, згідно із рейтингом, складеним на основі даних Бюро по
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реєстрації патентів та торгових марок США, в 2012 році найбільш успішними інновацій-
ними компаніями світу були транснаціональні компанії IBM, яка зареєструвала тільки в
цьому році 6478 патентів в США, (вона мала продажі 106 млрд. дол. та прибутки 15,9
млрд. дол.), Samsung Electronics - 5081 патентів (142 млрд. дол. продажів та 11,5 млрд.
дол. прибутків у 2012 році), Sony – 3032 патенти (78 млрд. дол. продажі, 5,5 млрд. дол.
прибутків). В списку найбільш інноваційних ТНК знаходилися також Canon, Microsoft,
General Electric, Toshiba та інші провідні транснаціональні фірми [7].

Розвиток інноваційної діяльності та трансферту знань знайшов відображення в тео-
ріях транснаціональних корпорацій та вивозу капіталу. Переважна більшість із них ви-
світлювала ті або інші аспекти цих процесів для пояснення причин транснаціоналізації
компаній та специфіки їх зарубіжних операцій. Одним із перших дослідників, хто звернув
увагу на важливість дослідження науково-технологічної діяльності ТНК, був С. Гаймер,
якій в його теорії ринкової влади розглядав цю діяльність як одну із важливих передумов
вивозу прямих інвестицій. Як відомо, ключовими категоріями теорії Гаймера є поняття
контролю, бар’єрів для вступу, ринкової сили компаній та специфічних переваг компаній
[8, c. 25-37]. Всі ці ключові категорії цей автор пов’язував із володінням фірмою знань
(технології).

Саме знання, (технології, інновації) породжують необхідність контролю, що є, з по-
гляду Гаймера, головною рисою, що відрізняє прямі іноземні інвестиції від портфельного
інвестування. З одного боку, володіння фірмою знаннями дозволяє їй успішно долати
бар’єри для вступу на зарубіжні ринки, що створені її конкурентами. З другого боку,  такі
знання та особлива технологія допомагають фірмі створювати власні бар’єри для вступу
на галузевий ринок для інших компаній. Такі бар’єри і пояснюють причини успішної кон-
куренції та існування дочірніх фірм ТНК в країнах, що приймають. Знання та особливі на-
вички транснаціональних фірм породжують додаткові прибутки, для захисту яких
компанії створюють олігополістичну структуру ринку. Гаймер вважав, що володіння тех-
нологіями, патентами посилює ринкову владу компаній, тобто їх здатність домінувати на
ринку і створювати олігополію [8, c. 25-37].

Особливо детально цей дослідник розглянув роль створення знань та технологічних
інновацій при вивченні ще однієї  ключової категорії його теорії – специфічних переваг
компаній. На його думку, такі специфічні переваги є наслідком неефективних ринків. На-
приклад, неефективність ринків факторів виробництва може бути породжена перевагами
ТНК в розвитку технології, а неефективність товарних ринків часто виникає у зв’язку із
володінням ТНК особливих знань, закріплених у вигляді торгових марок. Як зазначав С.
Гаймер, інколи такі технологічні переваги можуть мати абсолютний характер – це трап-
ляється, наприклад, коли останні володіють піонерними технологіями, що зовсім неві-
домі фірмам-конкурентам. В таких випадках патентування та інші форми збереження
таємниці над знаннями надаватимуть транснаціональним компаніям значні переваги у ці-
новій політиці над іншими фірмами. Вони перекриватимуть останнім шлях до нової тех-
нології або викликатимуть значні (інколи навіть дискримінаційні) додаткові платежі цих
фірм за користування знаннями ТНК. Отже, значні витрати на розробку знань, рекламу та
контроль патентів та торгових марок стають бар’єрами вступу до ринку галузі і створю-
ють основу специфічних конкурентних переваг фірми.

С. Гаймер першим використав ідеї Коаза для пояснення ефективності внутришньо-
фірмових транзакцій транснаціональної фірми. Свій аналіз він базував на розгляді двох
моделей поведінки – моделі контролю фірми над знаннями (інноваціями) та моделі про-
дажу патентів та ліцензій фірми іншим компаніям. У зв’язку із цим цей дослідник пока-
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зав специфіку руху знань внутрикорпораційними каналами та шляхом її передачі неза-
лежним фірмам. Він довів, що у другому випадку ТНК буде посилювати ринкову владу
своїх конкурентів і може позбутися своїх головних специфічних переваг. На додаток, цей
процес буде мати набагато більші транзакційні витрати і може знижувати довгострокову
ефективність операцій транснаціональної фірми.

Ідеї С. Гаймера продовжував розвивати і американській вчений Ч. Кіндлбергер. В
його теорії монополістичних переваг він також показав роль контролю над знаннями в
появі і зростанні транснаціонального бізнесу. Закріплення дочірніх підприємств фірми в
зарубіжних країнах, як зазначав Кіндлбергер, можливо тоді, коли вона може нести додат-
кові витрати на долання бар’єрів для входження на ці ринки. В іншому випадку місцеві
компанії знаходилися б у більш виграшному стані і не дозволили новому конкуренту втри-
матися на ринку. Саме наявність монополістичних переваг дозволяє компанії підвищу-
вати ціну одиниці продукції і компенсувати витрати входження на закордонні ринки.
Причиною таких монополістичних переваг може бути відхилення від «ідеальної конку-
ренції», що виникає, наприклад, при володінні фірмою особливими знаннями, наявність
в ній висококваліфікованих кадрів – носіїв та творців цих знань. [9, c. 134-152].

Значну увагу ролі знань та інновацій в процесі транснаціоналізації фірми приділила
також економічна школа промислової організації. Одна із перших спроб аналізу сутності
ТНК в межах цього напряму – теорія циклу життя продукту Р. Вернона безпосередньо
пов’язує процес вивозу капіталу із інноваційною діяльністю фірми та процесом створення
нових технологічних продуктів. Всі чотири фази циклу життя продукту, що аналізує Вер-
нон, по суті є фазами життя технології від її первісного створення і втілення в новий про-
дукт до перетворення в стандартну, «зрілу» технологію. На емпіричному матеріалі
компаній США цей вчений показав особливості створення знань і їх передачі в системі
міжнародного виробництва компаній [10, c. 190-207].

Важливе методологічне значення цієї теорії полягає в тому, що вона показала страте-
гію передачі знань ТНК США і залежність цього процесу від їх ступені новизни та реак-
ції конкурентного середовища. На фазі виноходу знань, тобто створення нового продукту,
великі витрати на здійснення інновацій обумовлюють капіталомісткість продукту та його
реалізацію в країні базування ТНК. Завдяки піонерній технології новий продукт майже не
відчуває конкуренції. Це не сприяє трансферту технології за рубіж та організації міжна-
родного виробництва товару. В міру проходження товару по стадіям циклу життя та ста-
ріння технології починається вивіз капіталу та заснування зарубіжних дочірніх
виробничих підрозділів, що отримують технологію та знання  по внутрікорпораційним
каналам. На стадії зрілого продукту технологія втрачає колишню новизну і стає стандар-
тизованою. Одночасно зростає кількість конкурентів, що копіюють та імітують знання
фірми-інноватора. На цій фазі спостерігатиметься максимально інтенсивний вивіз пря-
мих інвестицій, тобто зростання транснаціональної виробничої мережі фірми. Разом із
тим, на цій стадії також відбувається продаж технологічних знань у вигляді патентів, лі-
цензій незалежним фірмам. Технологічної монополії або олігополії компанії, що первісно
зробила піонерну інновацію, вже не існує, отже цінова конкуренція сягає максимальної
гостроти. Тому саме на цій стадії ТНК США починають переносити виробництво зрілих
продуктів в країни із дешевою робочою силою, зокрема в країни, що розвиваються і звідти
експортують продукт на свій домашній ринок та в інші промислово розвинуті країни [11,
c. 255-267].

Теорія Р. Вернона дає важливі висновки щодо корпораційної стратегії руху знань в
системі міжнародного виробництва ТНК. Вона дає корисні пояснення особливостей на-
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уково-технічної діяльності ТНК в галузях електроніки, електротехніки, виробництва спо-
живчих товарів, побутової техніки та деяких інших галузей. В цих галузях формування
глобальних ланцюгів створення вартості ТНК дозволяє значно знизити інноваційні ри-
зики. Разом із тим, слід значити, що цей американський дослідник також передбачив, що
для глобальних фірм із величезними можливостями здійснення витрат на створення нових
знань, розташування виробництва інноваційних товарів в майбутньому може бути неза-
лежним від країни базування ТНК, що було підтверджено подальшим розвиток процесу
інтернаціоналізації створення знань.

Стратегічна теорія М. Портера, що розглядає процес виникнення транснаціональних
фірм під кутом  зору стратегічного менеджменту, також аналізує роль знань в процесі
створення конкурентних переваг фірми. Одним із перших в економічній науці Портер обґ-
рунтував особливості створення глобальних вартісних ланцюгів ТНК. Зокрема він  пока-
зав, що створення знань (НДДКР, організаційна практика, технологія виготовлення
продукту та навчання персоналу) є першою і дуже важливою ланкою цього ланцюга. Клю-
човим фактором конкурентних переваг фірми, вважає Портер, є постійне здійснення ін-
новаційної діяльності і створення нових знань. При цьому найбільші конкурентні переваги
здобувають фірми, які першими починають здійснювати інновації в галузі. Висновки По-
ртера щодо структури глобальних ланцюгів створення доданої вартості транснаціональ-
них фірм, мають важливе значення для аналізу сучасного процесу інтернаціоналізації
науково-технічної діяльності ТНК та географічної диверсифікації процесу створення
знань цими компаніями.

Ще один напрям дослідження промислової організації фірми, що розвивала теорія ін-
терналізації, зробив особливий акцент  на дослідженні переваг внутрішньокорпорацій-
ного використання знань порівняно із їх передачею незалежним компаніям. Її
представники М. Кессон, П. Баклі, Р. Кейвз пов’язували перетворення національної фірми
в транснаціональну із прагненням фірми розвинути внутрішньокорпораційне викорис-
тання її специфічних активів, перш за все, знань, технології, авторських прав, виробничих
секретів. Вони розвинули ідею С. Гаймера використати методологію Коаза для аналізу
міжнародних операцій фірми та транзакцій між її зарубіжними дочірніми підрозділами.
Теорія інтерналізації детально аналізує особливості внутрішньофірмового використання
знань компанії та внутрішньокорпораційного планування руху технології. На прикладі
патентування знань, вона доводить наявність значних переваг інтернального, тобто внут-
рішньофірмового, їх використання з метою зниження операційних витрат, зменшення не-
досконалості ринків та уникнення непередбачуваності поведінки ринкових суб’єктів. На
думку прихильників цієї теорії П. Баклі, М. Кессона, саме інтерналізація ринку знань ви-
кликала бурхливу хвилю процесу транснаціоналізації [12, c. 539-541].

Ринок знань за свою природою є надзвичайно недосконалим. Це пов’язано як із мож-
ливостями відносно тривалого існування на цьому ринку монопольних цін, так із кон-
центрацією права власності на знання у небагатьох власників. Це викликає необхідність
уникнення цієї недосконалості через створення внутрішньокорпораційних ринків роз-
повсюдження знань. Отже, ключовою ознакою транснаціональних фірм є саме інтерналі-
зація ринку знань. Р. Кейвз проаналізував переваги фірми від координованого
використання знань в своїй теорії транзакційних витрат. Він показав, що переваги влас-
ності компанії можуть набувати форму особливих активів (торгова марка або ноу-хау),
або можуть базуватися на навичках персоналу фірми і його секретних знаннях маркетингу
та ринку. Нарешті, дуже важливою складовою частиною цих переваг є здатність персоналу
фірми створювати нові знання, генерувати нові ідеї, які інколи навіть не можна формалі-
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зувати у вигляді патентів чи ноу-хау. Ці здатності фірми не можна скопіювати чи відтво-
рити, інколи вони є результатом багаторічного акумульованого досвіду персоналу фірми.
На відміну від звичайних патентів чи інженерських креслень ці знання чи досвід є не-
від’ємною частиною потенціалу конкретної фірми і складають основу її конкурентних пе-
реваг. Теорія транзакційних витрат має важливе методологічне значення для аналізу
операцій із нематеріальними активами, зокрема пояснення особливостей руху знань в ме-
режі міжнародних підприємств ТНК. Вона стала основою для подальшого розвитку тео-
рій ПІІ, зокрема еклектичної парадигми Дж. Даннінга та нового покоління теорій ТНК, що
базуються на знаннях, як ключовому детермінанті транснаціоналізації.

Висновки. Теоретичною основою дослідження науково-технічної діяльності трасна-
ціональних корпорацій є теорія ТНК. В процесі еволюції теорій ТНК поглиблювався ана-
ліз процесу створення знань та інновацій та передачі їх в системі міжнародного
виробництва корпорацій. Більшість теорій ТНК відводять інноваціям та науково-техніч-
ній діяльності фірм провідне місце серед факторів,що формують фірмові конкурентні пе-
реваги.
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